

# 做比爾·蓋茨 (Bill Gates) 的父親，簡直“不可思議”



閱讀量。

老蓋茨認為，在比爾·蓋茨的學前教育中，培養閱讀興趣是十分重要的，這得益于比爾·蓋茨的外祖母嘉米。老人總是喜歡讓孩子們讀故事書，並從旁指導，嘉米讓他們搶著大聲閱讀書的內容並加以討論，結果是孩子們迅速掌握了大量詞匯。

老蓋茨並不諱言他為小蓋茨的學前教育花費的心血，鋼琴課、體育課……即便後來證明小蓋茨並沒有這方面的特長。

“我們在早期學前教育上每投資1美元，將可使我們的納稅人節省矯正教育上的7美元投資。”他說，為何不把花費在矯正教育、修監獄上的數十億美元用於學前教育呢？一項研究顯示，沒有讀過幼兒園的孩子，長到18歲的時候，被逮捕的概率高於讀過幼兒園的孩子70%以上；沒有經過正面的早期教育的女孩，青少年期相對更容易懷孕。

比爾·蓋茨那時候還不能理解父母的良苦用心，雖然並沒有染上叛逆時期的種種惡習，但他的愛好就只是讀書，思考那些成年人認為理所應當或者無暇顧及的問題，以至於老蓋茨和妻擔心兒子因此患上自閉症。

小蓋茨的動作有時候非常遲緩，經常遲到。似乎每一次打算外出時，家里的其他人都已經收拾停當，早早坐在汽車上等候出發，或者至少是已經扣好了大衣扣，整裝待發，這時唯獨不見小蓋茨，大家就會問：“特利在哪兒？”另一個人就會回答：“還在他的房間里。”

小蓋茨的房間位於日光地下室，地面上的部分連著大門和窗戶，正對著庭院。於是他的母親就會在臨行前一次又一次地沖下去喊他：“特利！你還待在下面幹嗎？”

有一次，小蓋茨揚著腦袋，反問她：“我在思考問題啊，媽媽，難道你們從不思考嗎？”

特利在小學里不願與同學交往，爭強好勝，總是想顯示自己比別人讀的書多，還常常一連發呆幾個小時——他是在思考。

“他很討人厭，總是很自信，人們一想到比爾就覺得他有可能會拿諾貝爾獎，但他一點也不懂禮貌。”他的一位小學同學說。小蓋茨的倔強一度讓他交不到朋友，他的一名女同學曾對《紐約客》雜誌說道：“你必須引領比爾融入到人群中，因為他不具備這種社交能力。”

老蓋茨夫婦刻意找機會讓他與外界接觸，比如在晚會上做引路員、在父親的事務所里做雜役，而老蓋茨認為家庭聚會對孩子們的成長起著關鍵作用。

在比爾·蓋茨很小的時候，老蓋茨和妻子就開始組織大規模的家庭聚會，在西雅圖的郊區齊爾諾，每個夏天都能看到11個人大家庭的身影，他們在這做著兩人三條腿、用勺子掂雞蛋等遊戲，來培養孩子的協作和競爭能力。

比爾·蓋茨在接受美國《財富》雜志採訪時說，“他們總讓我做那些當時看來毫無意義的事，游泳、足球、橄欖球……這種活動給了我培養領導能力的機會。”聚會延續到他17歲時才結束，後來的“微軟奧運會”也正是脫胎於“齊爾諾聚會”。

“這些活動使孩子們能夠從一個延伸型的大家庭中感受並理解關愛。我相信這些是幫助他們取得成功的要素。”老蓋茨說。

## 人生的兩次轉折：轉學和退學

對於受過良好教育的銀行家女兒瑪麗來說，小蓋茨並不是一個乖巧的孩子，他做事磨磨蹭蹭，經常遲到，總是咬鉛筆頭，吃飯時讀書，他很少疊被子——這一惡習還被他帶到了哈佛大學。微軟CEO、蓋茨的校友史蒂夫·鮑爾默說：“他常常沒有脫衣服就進臥室，躺下就睡。床鋪當然很亂，因為他從來沒有時間整理床鋪。”他的妹妹利比也說：“他真的很髒。”

兒子的行為與母親格格不入，他們總是為瑣事爭吵。老蓋茨說：“我和瑪麗都在老式家庭中成長，父母說什麼我們都得服從。這種模式不適合于特利。”處在叛逆期的小蓋茨顯然不想讓嘮叨的母親插手自己的生活。“他從一二十二歲開始，感情方面就很獨立了。他想做什麼、不想做什麼，都想自己做主。這使我們很難受，尤其是瑪麗。”

當類似的衝突又一次在餐桌上爆發時，11歲的小蓋茨對著母親大喊大叫，總是做調停人的老蓋茨將一杯水潑到兒子的臉上。隨後，他們將兒子帶進了心理診所。

比爾·蓋茨曾對《財富》雜誌回憶他看醫生的經歷，“醫生說和父母作對毫無益處，父母做什麼都是為我好。這真有趣，我竟然由此改變了想法。”醫生同時也開導蓋茨夫婦，他們應該給兒子更大的自由。

這次心理諮詢讓夫婦倆下定決心給兒子轉學。他們將小蓋茨送到西雅圖收費最高的私立學校之一——湖濱中學，這裏正是以自由聞名。學校里的各種協會和興趣班讓孩子們得以發揮自己的特長和愛好。小蓋茨很喜歡湖濱中學的氣氛，大人們不會裝模作樣，“老師們碰到棘手的難題就交給學生解決，而不像其他學校的老師那樣，直接把這道題斃掉。”

意外的是，小蓋茨與父母的關係竟也慢慢緩和起來。在回顧兒子的成長經歷時，老蓋茨不得不為自己這個明智決定而慶幸，如果沒有這次轉學，也許就沒有如今的比爾·蓋茨，更不會有微軟。

1967年，計算機剛剛在美國興起不久，教學理念前衛的湖濱中學就率先開辦了電腦課，學校用母親們的捐款購進了一台笨重的計算機，16位出類拔萃的學生可以首先進入這個學習班，數學尖子比爾·蓋茨是其中之一，正是在這裡，當時還是初中的他結識了比他大兩屆的高中生保羅·艾倫。

比爾·蓋茨的電腦水平在學校里出類拔萃。有位高年級學生在操作一個BASIC程序時遇到困難，老師把比爾·蓋茨帶到電腦旁，他在鍵盤上敲了兩下，便弄出了正確的程序。後來他成為電腦小組的組長，團隊里都是比他年級高的學生，這段經歷給了他極大的自信。

比爾·蓋茨上高中時，電腦水平已可以勝任黑客的工作，他常常從地下室溜出，和保羅·艾倫一起為一家計算機公司做“測試”工作。由於姐姐小心翼翼保守著秘密，忙於工作的老蓋茨並不知道兒子在校外的夜生活——將黑客工作作為其第二人生。

老蓋茨夫婦在腦海中早已幫助特利設計好了未來——進入哈佛法學院，以後成為律師。1973年，比爾·蓋茨在SAT（學術能力評估考試，當時的滿分為1600分）中取得了1590分的成績而被哈佛大學法學院錄取，老蓋茨的夢想幾乎實現了一半。

然而，除了計算機，比爾·蓋茨對什麼課程都提不起興趣。他的哈佛同窗安迪說：“他總是靠小聰明對付過關。有個古希臘文學課，他整個學期幾乎不做作業，臨考前他才抱佛腳，但仍然能考出B的成績。”

大二的時候，他和艾倫終於禁不住計算機潮流的誘惑，準備“下海”。蓋茨向父母宣布，決定從哈佛輟學以抓住這次千載難逢的機會，因為等到他從哈佛畢業時，早已錯失改變世界的良機。

“得知這個消息，瑪麗比我還揪心，”老蓋茨說，“我們和其他父母一樣，僅僅是想讓孩子得到一個大學學位。”

1975年，兒子背井離鄉跑到新墨西哥州的阿爾伯克基創辦微軟公司，夫婦倆嘴上卻表現出支持，因為大學生休學一段時間去社會實踐在美國是很普遍的現象，兒子也向他倆承諾，“隨後”會回到哈佛完成學業。

沒想到“隨後”這一天直到32年後才姍姍來遲。2007年，哈佛大學法學院決定授予比爾·蓋茨榮譽法學博士學位，他對著台下的老蓋茨說：“爸爸，我早就告訴過你，我會回來拿到我的學位的！”

## 蓋茨家族和微軟

在微軟早期的發展中，蓋茨家族的幫助起到了至關重要的作用。蓋茨創立微軟後迎來的第一個機會就是與IBM合作，其中離不開母親瑪麗的作用。

瑪麗是美國聯合慈善總會的志願者，通過自己的努力，她成為該協會有史以來的第一名女性領導人。在聯合慈善總會董事會，她結識了時任IBM公司總裁的約翰·歐寶。通過瑪麗的介紹，歐寶知道了微軟的存在。

微軟當時正試圖把MS-DOS推銷給IBM，希望IBM的電腦出廠時能隨機附帶這個工作平台。比爾·蓋茨面對著強有力的競爭對手——數字研究公司，這家公司曾開發出世界上第一個被廣泛應用的微機操作系統CP/M。當時歐寶審閱微軟的提案時，他立刻說：“噢！”

這是瑪麗·蓋茨的兒子。”IBM的員工說，蓋茨的媽媽扮演了兒子的推薦人的角色，讓蓋茨贏得了IBM的好感。

微軟最終站在了“藍色巨人”的肩膀上，MS-DOS操作系統被IBM採用，而蓋茨的專業也給IBM留下了深刻印象。“那是個比他歲數更有智慧的年輕男子——一位程序設計天才，他那與生俱來的直覺，讓他掌握如何與IBM爭取有利的合作關係。”一位IBM高管說。

當IBM提出購買MS-DOS的專利時，比爾·蓋茨聰明的拒絕了。在這之後，許多計算機制造商紛紛採用MS-DOS作為產品的操作系統，讓微軟身價大增。

1978年，比爾·蓋茨決定將公司搬回家族所在地——西雅圖，因為沒有精英人才願意去阿爾伯克基的沙漠里工作，同時他也希望隨時能與家人交流。“每個周日我都回家與父母聊聊我面對的挑戰，然後獲得一些建議，回家就是減壓。”

在西雅圖，老蓋茨利用他指導中小企業的經驗給微軟提供幫助，他的律師所給微軟提供法律支持，他請來了西雅圖的商業人士供職於微軟的董事會。老蓋茨夫婦還通過朋友，把沃倫·巴菲特介紹給兒子認識。而比爾·蓋茨的大姐，在德勤會計師事務所工作的克里斯蒂也為微軟提供了專業的財務指導。

在微軟逐漸成為美國IT業的中堅力量後，有人勸比爾·蓋茨上市，他卻異常煩躁地拒絕這一提議，因為他擔心這一資本行為會讓工程師們分心。

這時，老蓋茨勸說兒子放鬆下來，因為上市融資會給微軟的未來鋪設一條更平坦的道路。“那次我和父親談到了上市的很多缺點，然後我們商量如何將風險降到最低。”比爾·蓋茨回憶說。讓公司上市意味著要按法律程序辦理大量的手續，老蓋茨曾為多家上市公司提供服務，這正是他所擅長的。

1986年，在成立11年後，微軟終於上市，僅用了一年，微軟的股價就翻了6倍，蓋茨也躍成為億萬富翁。據《福布斯》估計，他在1987年的淨資產已達到12.5億美元。

此時的老蓋茨逐漸意識到當初的選擇是正確的，也感覺到兒子的預言已成真——微軟會改變世界。

“我記得80年代我和瑪麗、特利的外祖母第一次駕車去微軟總部的情景，第一座微軟大廈正在建設，另一座正打地基，這種感覺太特別了，比盈利數據或者登上媒體的商業版真實得多。”老蓋茨說。

在1998年加入比爾和梅琳達基金會後的一次演講中，老蓋茨以開玩笑的口吻抱怨了兒子。“原來人們提到比爾·蓋茨，那是在說我，有哪家西雅圖的公司選發言人，我不是最熱門的人選，那也是後備。”他提醒聽眾，以後以自己的名字給孩子起名一定要小心，自從兒子的聲名蓋過自己，他就自動將名字改為Bill-GatesSenior。“看看我，我現在連個名字都沒有，不但加了個‘老’(Senior)的前綴，還要向兒子匯報工作。”

然這只是個玩笑，老蓋茨的驕傲之情溢於言表。

在比爾·蓋茨50歲生日時，老蓋茨給他寫了封信。“在信中，我告訴他，我相信他的成功和他一貫保持的好奇心密切相關。”信的結尾老蓋茨下了一段結論，以非常簡潔的語言描述了作為比爾·蓋茨父親的感受：

一直以來，我都告誡你們這些孩子，對於那些未能預期實現的高期望的事情，慎用形容詞“不可思議的”，因為這是一個色彩濃重的單詞，只用于特殊場合，描述那些讓人極度難以置信的場面。但是，今天，在這裏我想說，作為你的父親感覺確實很棒，簡直……不可思議！

